
Corona Woche 7 Kugel - Lösungsvorschlag 

1. In der Leichtathletik werden Eisenkugeln mit Gewichten von 4 kg bei den Frauen und 
 7.25 kg bei den Männern benutzt. Welchen Durchmesser haben die beiden Kugeln? 
 Die Dichte von Eisen beträgt 7.874 kg/dm3. 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Ein Stehaufmännchen hat die Form einer Halbkugel mit aufgesetztem Kegel. 
 a) Bestimme Volumen und Oberfläche des Körpers, wenn die Halbkugel einen  
  Radius von 4 cm und der Kegel eine Höhe von 8 cm hat. 
 b) Wie hoch müsste der Kegel sein, damit er die gleiche Mantelfläche wie die  
  Halbkugel hat?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

umformen

3

33
umformen 33

Kugel

umformen

3V 0.51dm

r 0.49dm

d 0.99dm

Die Kug

4k

el

gm m
1. Frauen:

kgV 7.874
dm

 der Frauen hat einen Durchmesser von ca. 1

3 0.51dm4 r 3V
V

3 4 4

2 r 2 0.49dm

m
Herren:

dm.

V

    



   

 

  





 







3

33
umformen 33

K e

3

ug l

V 0.92dm

r 0.60

7.25kgm

kg
7.874

dm

3 0.92dm4 r 3V
V

3 4 4

2 r 2 0.60d

dm

d 1.21dm

Die Kugel der Frauen hat einen Durchmesser von ca. 1 1dm.

m

.2

  










   
 

   

 
 

 

Halbkugel Kegel

3

3

2
Halbku

2

3

2

3 3

22 2

umformen
Keg

gel

el

(Die Volumen 

2a) V V

1 4 r 1
V r h

2 3 3

4 4cm1 1
V 4cm 8cm

2 3 3

V 134.04cm 134.04cm

1 1
2b) 4

V 268.08cm

M 100.53cm

sind gleich.

r 4 4cm 32 cm
2 2

S r s

)

 


    


    

 

       

  





 
2

KegelS 32cm

r
s

 
  

 

   
2 22 2

8cm

h 6.93cm

Die Kegelhöhe m

4cm

s r 8cm 4c

isst etwa 6.9

m

3cm.



  



 

r

s
h



Corona Woche 7 Kugel - Lösungsvorschlag 

 
 3.  Um wie viele Prozent verändert sich die Oberfläche einer Kugel, wenn sich …  
 a) … der Radius um 10 % vergrössert?  
 b) … das Volumen um 27 % vergrössert? 
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4. In einer Kiste liegen drei gleich grosse Kugeln mit einem Radius von 5 cm so, dass sie 
 sich berühren und ihre Mittelpunkte ein gleichseitiges Dreieck bilden. 
 Steffi packt in die Mitte eine vierte Kugel, die gerade zwischen den drei Kugeln 
 durchrutscht. 
 Berechne den maximalen Radius der letzten Kugel. 
  

 
 4. Die Höhe im gleichseitigen Dreieck kann man berechnen.
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